



为进一步发现它们在量上存在的具体关系,根据凯恩斯的国民收入决定理论,本文核下来对1994年—003年度民营企业净出口额(NX)与我国经济增长(GDP)的统计数据进行回归分析,结果如下(括号内的数为+检验值):GDP=66748.03+31.907NX(14. 428) (4. 933) prob(0. 0000) (0. 0011) (1) prob (0.0000) (0.0011)
F=24.337 prob: 0.0011
R=0.753 DW: 0.489
回归方程是显著的,但即检验值为0.489,表明残差序列存在自相关性,于是采用Cochrane-Orcutt迭 代法克服自相关性,重新进行回归分析,最终的模型为:
GDP=8003.5+19.615NX (2) 保法方服 有 大性、重新进行回归分析,最终的模型为:
(725.1528) (7.0961)
prob(0.0000) (0.0002)
F=50.3552 prob:0.0002
R=0.8779 DPi:0.9428
此时,自相关性已基本克服、从各项检测结果来看方程(2)比方程(1)更优。NX与GDP的回归系数为19.6
f5. 这表明民营企业的净出口每增加1元我国GDP将增加19.615元,可见改革开放以来民营企业对外贸易对我国经济增长做出了突出的贡献。

二、我国民营在外贸易发展的制约因素
(一)规模较小,市场集中,产品档次偏低、从总体上看,生产出口产品的民营企业普遍规模偏小,有90%左右的民营企业为中少型企业,同时多数地区的民营企业出口集中在日、韩和东南亚市场。民营企业产品档次不高,附加值偏低、出口产品中多数企业没有自己的名牌。特别是科技含量高的产品十分缺乏,除少数民营高科技企业出口,些高技术产品外,大多数民营企业的出口产品为轻工、食品、约织品、工艺品等劳动密集型产品。产品科技含量偏低制约了民营企业进一步开拓国际市场的潜在能力。

法规。

(二)建立一个促进民营企业外贸发展的融资体系。
(二)健全、完善为民营经济服务的金融组织体系。大力发展区域性、地方性的中小型金融机构,强化现(1)健全、完善为民营经济服务的金融组织体系。大力发展区域性、地方性的中小型金融机构,强化现有金融机构的功能、特别是要大力发展非国家控股的股份制商业银行,改造现在的城市商业银行、发展城乡信用合作社。此外、还应允许创办私人银行。(2)畅通民营企业的贷款渠道。为民营企业提供必要的政府支持。在贷款方面。要看重解决两个问题:一是国有商业银行要改变"唯成分论",以平等的法人关系、契约关系来对待与民营企业的信用关系;二是政府财政要对民营企业提供必要的支持。(3)给民营企业业现实对待与民营企业的信用关系;二是政府财政要对民营企业提供必要的支持。(3)给民营企业现"国民待遇",使其以与国有企业平等的市场主体身份进入资本市场。有必要降低民营企业股票发行上市的门槛,或另开二级市场或场外交易市场,为民营企业的股票发行和上市提供必要的市场条件。

的市场条件。 (三) 构建基础社会信用体系 市场经济实质上是一种信用经济,个人信用、企业信用、银行信用、政府信用等是整个市场体系顺利 运行的核心因素,由于国际贸易要面对时间、空间、习惯、风俗等巨大差异,各项交易的成功与信用 更是息息相关,然而受制于几十年计划经济的影响。目前我国的商业信用基础异常脆弱。如中科院200 2年度中国可持续发展战略报告显示。由于社会信用缺失,在世界平均状况用1美元可以办成的事情, 在我国需要1.25美元。由于各种因素,我国民营企业的信用意识相对该项,在对外贸免程中这一问 题一旦突现出来,不仅给民营企业在国际市场的生存发展构成威胁,而且也会严重影响我国政府的国 际形象,如改革开放初,我国部分企业在俄罗斯市场上出售假冒伪务产品,致使中国制的产品信誉 大打折扣,中国产品几乎被逐出俄罗斯市场。因此,我们要培育出诚实守信的社会氛围,使诚实互

信、恪守诚信、重合同、守信用成为人们的行为准则;其次必须尽快建立全国统一的、动态的信用信息征集系统、信用信息管理系统和信用信息查询系统,完善规范运作的社会信用奖惩机制,确保民营企业各项财国经济活动都拥有可靠的信用信息平台支持。 (作者单位:北京信息科技大学)

